



Дмитрий Легкий

ПОЛЯКИ В ССЫЛКЕ

Как поляки — «административно-высланные семьи репрессированных» в Кустанайской области КазССР — стали «польскими беженцами и союзниками» в 1941 году

В год 70-летия со дня окончания Великой Отечественной войны и Второй мировой войны мы не должны забывать горькие уроки прошлого. Казахстан, в том числе и жителей Костанайской области, которая была создана в 1936 г., в то время затронули трагические события, связанные с депортацией поляков в 1936 г. и с началом Второй мировой войны, начавшейся 1 сентября 1939 г. с агрессии гитлеровской Германии против Польши. После того как в 1939 г. Западная Украина и Западная Белоруссия вошли в состав СССР, прошла вторая волна депортации поляков: с февраля 1940 г. по июнь 1941 г., по изысканиям казахстанских ученых, на территорию КазССР было депортировано от 60 тыс. до 102 тыс. именно польских граждан (среди которых было немало украинцев и евреев) [2, с. 96]. На территории Кустанайской области на 24 декабря 1941 г. официально числилось 5 232 польских граждан [5, с. 162], в том числе членов семей, чьи отцы и братья стали солдатами Польской армии в СССР под командованием генерала Андерса. Следует отметить, что многие архивные материалы за 1939–1959 гг. были недоступны исследователям вплоть до последнего времени. К ним относились документы с грифом «Особая папка». Доступ к этим данным для историков стал возможен лишь после работы специальной государственной комиссии, снявшей режим секретности с этих документов в октябре 2007 г. В Государственном архиве Кустанайской области (ГАКО) только сейчас по нашему запросу решается вопрос о рассекречивании «Особой папки» за 1941 г.

Долгое время военной тайной был факт формирования в нашей области польской армии генерала Андерса. Оказывается, уже 10 ноября 1941 г. командование Польской армии в СССР удостоверяло (это было заверено «государственным нотариусом Айдосовой»), что «капитан Романьский Мечислав Францевич назначен представителем командования Польской армии и заведующим регистрационным пунктом в городе Кустанае» [1, л. 21; ср.: 4, с. 125].

Документ 1

Кроме этого, в письме выражалась просьба «о оказании представителю содействия и помощи со стороны всех местных Властей» (стиль документа сохранён – Д.Л.), что и было сделано. В декабре 1941 г. опять же под грифом «Совершенно Секретно» было разослано письмо с указаниями всем председателям исполнительных комитетов районных Советов депутатов трудящихся. В начале документа обращалось внимание, что «Исполком областного Совета депутатов трудящихся имеет данные, что отдельные руководители колхозов, МТС, совхозов и других организаций грубо и невнимательно относятся к польским гражданам, проживающим на территории нашей области (...) польским гражданам несвоевременно выплачивают зарплату, не предоставляют квартир, не обеспечивают продуктами питания и т. д.». Исполком областного Совета посчитал такое положение «абсолютно неправильным и в дальнейшем нетерпимым» и предложил председателям исполкомов райсоветов депутатов трудящихся следующее:

1. Немедленно дать указания председателям исполкомов сельских, аульных, поселковых Советов, директорам совхозов, МТС и руководителям других организаций о создании необходимых условий проживающим польским гражданам проживающим на территории Вашего района в предоставлении квартир, работы и обеспечении продуктами питания, оказывая помощь транспортом при их выезде из района по требованию Кустанайского представительства командования польской армии.

НОВАЯ ПОЛЬША

№11
(179)



2015

ГЛАВНЫЕ ЦЕННОСТИ ПОЛЯКОВ

ЮЗЕФ ЛОБОДОВСКИЙ О РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

«ЯКУБОВЫ КНИГИ» ОЛЬГИ ТОКАРЧУК

КИБЕРДОКТОР СПАСАЕТ ЖИЗНЬ

СТИХИ ЮЛИАНА КОРНХАУЗЕРА

ПОЛЬСКИЕ ССЫЛЬНЫЕ В КАЗАХСТАНЕ

НАТАН ЭЙДЕЛЬМАН МЫ ЗНАЛИ И МОЛЧАЛИ

ВАРШАВА

ISSN 1508-5589